

Причины и последствия миграции населения из Республики Казахстан в Российскую Федерацию

Камила Сериккалиевна Исмагулова,

магистрант 1-го курса обучения

Уральский гуманитарный институт

Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б. Н. Ельцина,

Екатеринбург, Россия

kamila.ismagulova@urfu.ru

Аннотация. В данном тезисе изложены различные причины и последствия миграции экономически активного населения из Республики Казахстан в Российскую Федерацию. В этой статье также показана динамика за последние годы и сделан анализ данных. Перемещение между территориями одного государства или между странами положительным образом сказывается на психике человека (влияет на повышение кругозора). То есть миграция способствует повышению социальной активности населения. Но также есть и минусовые стороны, такие как сложности с жильем, получением вид на жительство или гражданства, ксенофобия и прочее.

Ключевые слова: миграция, населения, причины и последствия, Республика Казахстан, Российская Федерация

Causes and Consequences of Population Migration From the Republic of Kazakhstan to the Russian Federation

Kamila Ismagulova,

Master's Student of the 1st year

Ural Institute for Humanities

Ural Federal University named after the first President of Russia B. N. Yeltsin, Ekaterinburg, Russia

kamila.ismagulova@urfu.ru

Abstract. This thesis outlines the various causes and consequences of the migration of the economically active population from the Republic of Kazakhstan to the Russian Federation. This article also shows the dynamics in recent years and made an analysis of the data. Moving between the territories of one state or between countries has a positive effect on the human psyche (affects

an increase in horizons). That is, migration contributes to an increase in the social activity of the population. But there are also negative sides, such as difficulties with housing, obtaining a residence permit or citizenship, xenophobia, and so on.

Keywords: migration, population, causes and consequences, Republic of Kazakhstan, Russian Federation

Эмиграция из Казахстана достигла своего максимума за последние 12 лет. По данным официальной статистики, за 2019 год (до пандемии) из Казахстана уехало примерно 45 тысяч человек, преимущественно квалифицированных работников трудоспособного возраста. Основным местом притяжения становится Россия, где за последние три года гражданство получили почти 135 тысяч человек, что примерно соответствует, например, населению Кокшетау или Экибастуза. Рассматриваем на основе статистики 2019 года, потому что с марта 2020 года закрыты границы для всех, кроме тех, у кого есть официальное приглашение в РФ.

Попытаемся разобраться без патетики и идеологии, каковы масштабы, причины и реальный состав эмиграции.

Сколько уезжает? Десятки тысяч граждан РК остаются в России навсегда или на длительный срок. По данным регистрации МВД РФ, 50,4 тысяч человек получили в течение года гражданство, еще 63,3 получили в России вид на жительство или разрешение на проживание. То есть за прошлый год на ПМЖ или длительный срок в Россию уехало около 114 тысяч человек (более 6 на каждую тысячу жителей), а в Казахстане власти отметили отъезд менее 40 тыс. эмигрантов. Причем, как отмечает политолог и казахстанский эксперт Ирина Черных, почти 30 % уезжающих имеют высшее образование, а 25 % моложе 29 лет. То есть уезжает наиболее экономически эффективная часть населения.

Кто уезжает? Долгое время эмиграцию объясняли отъездом русского населения в Россию, но в последние годы миграция из национальной все больше становится социальной.

По данным исследований фонда «Стратегия» (Алматы), сейчас каждый десятый казахстанец планирует эмиграцию, причем каждый третий из потенциальных мигрантов — этнические казахи. О растущем числе казахов-эмигрантов говорят и иные эксперты.

Среди основных причин отъезда мнение, что в России более высокий в сравнении с Казахстаном уровень жизни. Уезжающие говорят о высокой зарплате, более качественном и дешевом образовании, лучших условиях жизни и работы, доступных социальных лифтах.

Сейчас в РФ зарегистрировано не менее 70 тысяч трудовых мигрантов с Казахстана, с учетом нелегальной миграции их может быть более 100 тыс.

Исследования показывают, что эмигранты из Казахстана действительно зарабатывают в России в среднем на 23 % больше, чем на родине. 65,5 % мигрантов из Казахстана планируют остаться на новой родине на постоянной основе.

Миграция является довольно сложным и противоречивым процессом. Имея ряд плюсов и позитивных результатов для развития принимающих и отправляющих стран, она ведет и к негативным последствиям. Чем больше население страны вовлечено в миграционные процессы, тем острее проявляются его последствия. Так, например, миграция способствует повышению материального благосостояния семей, но в то же время сохранение семьи и воспитание детей затрудняется отсутствием одного или обоих родителей.

Помимо политических, демографических и экономических последствий, широкомасштабная миграция может иметь и санитарно-эпидемиологические последствия.

После распада СССР рост числа беженцев и трудовых мигрантов ухудшил санитарно-гигиеническую ситуацию в России. Произошел рост заболеваемости полиомиелитом, дифтерией и коклюшем. Увеличение заболеваемости дифтерией сопровождалось высокой летальностью. По сравнению с 1987 годом, заболеваемость педикулезом в 1992 году возросла в 5–6 раз. И это пример динамики всего лишь одной болезни.

В России действуют законы о въезде в страну и выезде из нее, о правовом статусе иностранных граждан в Российской Федерации, о гражданстве РФ.

Практически осуществляет миграционное регулирование в России — Главное управление по вопросам миграции МВД РФ. Оно стало правопреемником Федеральной миграционной службы при МВД РФ, а она сменила паспортно-визовую службу по оформлению

внутренних и заграничных паспортов для граждан России, виз, а также регистрации иностранцев.

Согласно результатам опроса, основными причинами выезда молодежи за пределы родины на учебу, для работы и на ПМЖ являются:

Коррупция и бюрократия на всех уровнях — 21,3 %.

Профессиональная невостребованность — 31,5 %.

Неуверенность в своем будущем и будущем своих детей — 26,3 %.

Уровень образования — 20,9 %.

Вызов для Казахстана. Республика ежегодно теряет десятки тысяч квалифицированных специалистов в результате эмиграции. Минимум 50–60 %, уезжающих в Россию на работу и учебу, намереваются остаться на ПМЖ. Казахстан пытается компенсировать миграционные потери за счет репатриантов. Но эта часть населения имеет гораздо более низкий уровень квалификации, чем уезжающие. Кроме того, хорошо известно, что иммигранты часто сталкиваются с языковым барьером и ограниченной социальной адаптацией больше, чем русскоязычные эмигранты.

Очевидно, что существующая современная миграционная политика Казахстана лишь усугубляет фрагментацию общества и существующие экономические проблемы. В итоге такой подход объективно ведет к результатам, обратным желаемым. Как бы там ни было, эмиграция — это всегда реальная угроза будущему страны.